



Nro. 34.

A' FELS. R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 26-ik napján 1799-ik
esztendőben.*

Béts.

Minthogy ujabb rendelkezéseket kíván az Aus-
triai fő Kormányfő az ide való mézárosokra,
és húsvágásra nézve tenni: ahozképest az ezen fo-
lyó hólnapnak 22-ikén költ udvari végzés szerént,
azok a' Társaságok, avagy magános személyek, a'
kik Bécs városát elegendő szarvas marhával, ser-
téssel, 's több efélékkel a' jövő Augustusnak 5-ik
napjától kezdvén, providealni kívannák, jelentsék
magokat leg későbbben a' jövő Juniუსnak 1-ső napjáig,
a' fent említett Kormányfőknél, 's mutassák bé
az ezen tárgy eránt tétetendő fel teteleiket. *Költ
Bécsben Aprilis 23-ik napján 1799-ik esztendőb.*

Gr. Suwarow Orosz Császári Feldmarsal itt
való mulatása alatt gyakorta conferentiát tartott

a' Cs. Kir. ártilleriának Directorjával B. *Lauer* Generállal, a' jelenvaló háborúnak folytatására nézve. Mint Cs. K. Feldmarsalnak, és az Olasz Országgye- egyesült Auszriai-Orosz ármadia commandirozó Generalissának elztendönként 24000, asztalára 8000 forintokat méltoztatott Fels. Urunk rendelni. Aján- dékozott egy igen szép paripát is néki, olly ke- gyelmes ki jelentése mellett, hogy a' Császári is- tallóból válasszon magának 20 jó lovat. Válasz- tott is de tsak 12-öt; melly Császári kegyelemnek meg hálalására a' midön ő Felségéhez audientiá- ra ment volna, így szollott: Én, *ugymond*, Felsé- ged kegyelmességet, rövid időn *Mantua* várának kultsaival fogom visszonozni.

A' 6-ik *Aprilisi* Lembergi tudositások szerént, azon rendkivül való nagy hó miatt, melly a' múlt télen, egész Galliciában vólt, és a' 30. 31-ik *Mar- tiusi* és 1. 2. 3-ik *Aprilisi* havazások által rendki- vül meg szaporitatott, lehetetlen vólt a' Francziák ellen *Muzka* Országból ki inditatott Orosz seregek- nek, úgy a' mint kívánták volna, marsirozni. Ezen ármadia 60000 főre tétetődik, és 4 colonnében mar- sirozni mondatik, mellyek közzül az első *Aprilis* 22-ik napjára váratott *Lembergbe*.

Hadi Történetek és Környülállások.

Schafhausen városának seregeink által lett el foglaltatásáról illyetén officiális Tudositást küldött *Károly* Kir. Fő herczeg a' Fels. udvari hadi Can- celláriának:

Minthogy mind ezen *Rénuson* innen fekvő várost, mind *Constantiának Petershausen* nevü kül- ső városát birtokában tartotta az ellenség, kétség kívül olly feltétellel, hogy onnan hasznossan meg támadhassa Gr. *Nauendorf*nak azon környéken ta- nyázott avantgardáját: arra való nézve parantso- latot adott ki Ő Kir. herczegsége az ellenségnek azon punctumokból való kiüzetésére, és seregeink- nek azokba leendő bé szállitatásokra.

Ezen fő vezéri parantsolathoz képest, Gr. *Baillet* F. M. Lajtinántot egynéhány batallion könnyü gyalog, 's lovas katonasággal, és egynéhány reserva ágyukkal, *Schafhausen* eleibe küldötte Gr. *Nauendorf* F. M. L., a' ki a' parantsolat szerént a' nevezett váras eleibe menvén, a' benn vólt ellenségtől azt kívánta, hogy fél óra múlva adja fel a' váraft, maga pedig lóduljon által a' Rénus vizén. A' benn vólt Franczia *Commandans* több segítséget akarván magához vonni, csak húzta halasztotta az alkudozáft; kinek feltételét Gr. *Baillet* General meg sajdítván, az előre készitetett batteriairól ágyúzni kezdett a' váras kapuira, és a' Rénus hidjára, annakutánna bé rohanván a' várasba, rajta ütött az ellenségre, a' ki is egynéhány óráig tartott kemény ellentállasa után, által költözött a' Rénusnak bal partyára, és a' mint már meg irtuk, meg gyujtotta a' hidat maga után.

Ezen alkalmatossággal különöffen meg különböztette magát egy köz ember a' *Lascy* regementjéből az által, hogy a' Rénus vizébe önként bé ugrott, és egy ágyú védelmezése alatt, a' viz túlsó partyához uszván, az ott találatott két hajót el óldotta, 's azokkal a' Rénus közepéig villza evezett; hanem ott az egő hidhoz ragadván ötet a' viz, a' hajók meg gyullattak, ő maga pedig a' vízbe ugrott 's által jött az innenső parthoz. — Ennek példája által egy más azon regementből való köz ember is fel serkentetvén, amavval együtt a' víznek fekütt, mind kettő a' túlsó parthoz uszott, egynéhány hajót által hoztak; annakutánna 17 vagy 18 ember pajtásaik közül ugyan azt mivelték, és azok is egynéhány hajóra tettek szert. — Ezen dicsüretre méltó buzgoságnak meg jutalmazására, 's másoknak leendő fel serkentetésekre, az elsőnek arány, a' másodiknak ezüft érdem pénzt adatott Ő Kir. herczegsége.

Aprilis 14-ikén viradtakor *Petershausent* is meg támadták vitéz seregeink, *Piatsek* Generál.

Major vitéz hazankfia vezérlése alatt, a' honnan nemtsak ki üzték az ellenséget, hanem a' túl lévő hajókat is el süllyesztették.

Olasz Ország.

Lapoype Fr. Generál egy planumot küldött a' Liguriai Directoriumnak ezen Respublika hadi seregeinek organisatiója végett, melly *Martius* 26-ikán az ifjabb Tanátsal is közöltetett. A' nevezett Fr. Generálnak ezen planum mellé ragasztott irásában, a' többek közt ezek olvastatnak: „Azon szempillantásban, *ugymond*, a' mellyben újabb háború támad Olasz Országban, és a' mellyben a' meg igirtetett 3. Liguriai batallionokat kétség kívül kivánni fogja a' fő vezér; szükség lészzen azokat akként organisálni, hogy mind hadi fenytékek, mind a' Fr. alkotmányhoz alkalmaztatott elkészülések által haszonnal öszve kaptolhassák magokat, a' Franczia győzhetetlen ármadiával s. a. t. Az ifjú Tanáts tellyes hatalmat engedett a' Directoriumnak mind azoknak meg változtatásokra, a' mellyek karára lehetnének a' Liguriai katonaságnak.

Martius 27-ikén, Spanyol vitorla alatt egy Liguriai hajó evezett bé a' *della Speciai* kikötő helybe, a' melly *Martius* 7-ik napján indult el *Alexandria* alól. Két olly Fr. tisztek is vóltak ezen a' hajón, a' kik a' *Bonaparte* ármadiájánál szolgaltanak Egyiptomban. Nem ezek, hanem maga a' hajós-kapitány azt beszélette, hogy az ő *Alexandriából* lett el indulása előtt, oda az a' hir vitetett, hogy *Bonaparte* fő vezér, ármadiájának egy részével, *Siriába* bé rontott, *Gaza* városát el foglalta, és *Tibert* Generál vezérlése alatt, egész *Jerusálemig* küldötte előjáró seregeit, hanem hogy szabadon botsátotta a' *Konstantinápolyba* ment karavanát, és úgy tettette magát, mintha semmit sem tudna a' Fényes Porta és Franczia Respublika közt támadott háborúról.

A' 28-ik Martiusi *Livornói* tudósítások szerént, már ottan is fel állítatott a' szabatság fája, és az *Elbai* szigetet ki vévén, az egész Nagy Herczegség el foglaltatott a' Francziák által. — *Martius* 26-ikán, egy 64 ágyús Anglus hadakozó és egy szállító hajó eveztek bé a' *Livornói* kikötő helybe, és nem tudván, hogy Franczia kézből legyen azon város, 1 tiszte, és 5 matrozt küldöttek bé a' szükséges eleséseknek meg vásároltatására. Azomban mihelyt a' szárazra ki szállottak, mindjárt el rablották őket a' Francziák.

Az eddig *Florentziában* követséget viselt polgárt *Reinhardt* tette a' Directorium oda való kormányozó Commissariusnak, a' ki, kétség kívül tsak modó provisorio, minden közönséges tisztselöket meg hagyott hivataljaikban; ugy mindaz által, hogy ennekutánna minden parantsolatokat a' Franczia Re publika nevében készítsenek és adjanak ki.

A' Pármába *Martius* 28-ik napját követett éjjel utazott Sz. Pápát, *Spina* és *Caraccioli* Prælatosok, az ő Szentsége gyóntató papja, és *Lorenzani* Spanyol Országai Cardinalis kifirték.

Nápolyban igen kemény törvény adattatott ki *Martius* 10-ikén az Insurgensek ellen, melly szerént minden, a' kinél fegyver találtatik, vagy a' ki valamelly pártosságot indit, vagy azt elő mozditani szándékozik, avagy a' ki pártosságra serkengető hirdetményeket botsát ki, maga agyon lövettetik 's jószága el foglaltatik. — Minden Kardinális, Püspök, pap, és egyházi személy köteles leszen a' támadandó pártossáért felelni, az olly Közönségek is, a' mellyekben valamelly Franczia meg ölettetik, számadásra fognak huzattatni, rendkívül való adót fizetni, és executió alá vettetödni.

Palermóban, Sicilia Orzágnak azon városában a' hol most a' Nápolyi Fels. Király, és Kir. familia tartózkodnak, polgári jussal ajándékoztatott meg *Nelson* Admiralis, a' Királyi familia eránt mutatott nagy érdemeire nézve, az Orosz Császár pe-

dig igen gazdag ajándékot küldött néki oda. — Mivel igen bő aratás volt Siciliában az el múlt esztendőben; arra való nézve 130 ezer mérő gabonát engedett a' Fels. Király onnan ki vitet- tetni.

Francia Respublika.

Jourdán és *Bernadotte* Fr. Generálisoknak a' Rénsi armadiától lett elmenetelekről, ilyenképen irt a' 10. April. Redactor, az az, a' Párisi officialis uj- ság levél: Gen. *Jourdán*, ugymond, kéntelen volt, változó egesége miatt a' Comandót *April 3-ikán* le tenni. Már annakelőtte is engedelmet kért ő a' Directoriumtól a' Párisba való vissza menetelre, és *St. Cyr's Ferino* Generálokat ajánlotta armadiájá- nak provisoria kormányozására; hanem jobbnak tartotta a' Directorium *Mafsena* Generált interima- lis commandirozónak tenni, és addig, míg ő a' Ré- nusi armadiához mehetné, annak igazgatását *Er- nouf* Generálisra bizni, a' ki a' midőn az Auszriai armadia által meg támadtatott volna, által vezet- te seregeit a' Rénsuson. Ennél többet semmit sem jelentett a' Directorium az Ex-Duna armadian tör- tént szerentsétlenségekről.

A' hadi dolgokra ügyelő Fr. minister 6-ik Apri- lisi rendelete szerént, minden Conscriptus, és re- quisitio alá tétetett legénynek, és a' honnyaikba mulató hadi embernek, 24 óra el forgása alatt azon sereghez kell menni, a' mellyhez tartozik; a' ki nem engedelmeskedik, szökött katonának fog tartattatni, és az ezekről hozatott hadi törvény szerént meg is büntetődni.

A' tengeri dolgokra ügyelő minister, polgár *Brüix* szoros vizsgálódás alá vetette *Bresiben* az ottan tétetődött tengeri készületeket, és egynéhány hirdetményt tétetett közönségesse, a' mellyekből azt lehet észre venni, hogy az ottan ki készült flotta valamelly titkos expeditióra fog onnan ki evezni. — *Martius 30-ikán* költ hirdetményében

nagyon dítírte az azon kikötő helyben dolgozó munkásoknak szorgalmatos buzgoságokat, és az abban való további megmaradásra sergengette őket, még, *ugymond*, sok van hátra, a' mit mivelnetek kell, es egyedül a' ti fáradhatatlan szorgalmatoslágtoktól függ a' Respublika fel tételének szerentsés ki menetele. — A' hajó setegekhez intézett hirdetményében ekként nyilatkoztatta ki magát a' nevezett minister: „Régtől fogva halzontalan volt a' Respublika tengeri ereje, egy nagy flottát kívánt a' Directorium ki készíttetni, és már is 24 hadakozó hajó van a' ki evezésre készen.

Sok departementumokban, avagy osztályokban, a' Directoriumnak való személyek választódtak Nemzeti képviselőknek, Jacobinusok és anarchisták is nem kevesen lévén közöttök. Sok osztályokban, nevezetellen a' déliekben, nagy perpatvar, veszekedés, szakadás, es verekedés is esett.

Az 500 ak Tanatsának minapi titkos gyűlésében (titkos gyűlésnek tartatik az, a' melly ajtó bé zároltatva vagyon, és a' mellybe semmi halgató bé nem botsáttatik) nem keves nyughatatlanságot mutattak néhány Osztálybeli N. Képviselők, a' mellyekben tudnillik, oroszva, sok jó patrióta ki végeztetett e' világból, 's a' többek közt azt is javasolták az illyetén titkos gyilkosságoknak el távoztatására, hogy minden meg öletett patriotáért, egy nemes, vagy egy pap küldetessen számkivevésbe; sőt néhányan azt is sürgették, hogy minden ex-nemesek hajtattassanak ki az Országból; hanem kevesen találkoztak az 500-ak Tanatsában, a' kik amazoknak gonosz tanátsaikat helybe hagyták, és bé vették volna.

Landrecynek, az A. Belgiom *Hennegau* nevű tartománya kis, de erős várasának, mellynek köfalai és belső épületjei, az 1794-iki ostromlás által nagyon meg károsítottak, ujonnan leendő meg

építésére 2 millió 260 ezer livert rendelt az 500-ak Tanácsa 27-ik *Martiusi* gyűlésében.

Ezen Tanácsnak *Dühot* nevű tagja, reá kerül-
vén a' sor, a' többek közt így szólott: Hét esz-
tendeje, *ugymond*, a' mióta ez a' Respublika ki-
hirdettetett, azóta, minden külső ellenségein gyö-
zedelmét, vévén, az egész világ bámult vitézi tet-
tein; még is, ugyan mi lehet az oka, hogy be-
löl allig lehet a' republicanusi alkotmánynak va-
lamelly nyomaira találni. — Allig találkozik imitt
amott egy két ember, a' kit a' Filozofiának világa
ezen alkotmánynak ditsősleges vóltáról meg gyö-
zött vólna — nintsen a' vélekedésnél könnyebben
emelő eszköz, tehát ezt kellene a' Kormányfészék-
nek mozdulásba tenni — mindenüvé republicanu-
si rendeléseket kellene bé vinni, 's minden dolgait
azok szerént intézni. Azon külömbkülömbféle
planumok közt, a' mellyek a' Respublika belső
állapotjának organisatiojára tétetődtek, kiváltképen
való módon kettő érdemes a' Törvénytévő Hata-
lom figyelmetességére, *ugymint*, a' *Monsieur* neve-
zet ellen hozattatandó szoros törvény, és az az
eránt ki adattatandó rendelés, hogy minden nem-
zeti kokardát viseljen a' kalapján. — Igen keve-
sen vóltak az 500-ak Tanácsa tagjai közzül, a'
kik *Dühotnak* ezen ostoba javaslására ügyeltek
vólna.

Helvétziai Respublika.

Schafhausennek Császári seregek által *April.*
13-ikán lett el foglaltatásáról, következő tudo-
sitást vettünk azon városból magából: Néhány na-
poktól fogva, *ugymond*, 606 főből álló Franczia
katonaság állott kapuink előtt, és külső tanyáin-
kon vigyázaton, sőt 8 ad naptól fogva bé zarol-
va tartották kapuinkat, és senkit sem ki, sem bé
nem botsátottak. Gyakran öszve tsaptak az Aus-
triai és Franczia külső őrállók, de mindenkor vesz-
tettek az utólsóbbak. Tsak nem minden nap az

a' hír repdesett köztünk, hogy majdan meg fog-
nak bennünket a' Császári seregek látogatni, azom-
ban lármánál egyéb nem vólt. Hanem, tegnap,
dél tájban számos Auszriai seregek, ugymint, ke-
mény stutzosok, Uhlánusok és Huszárok körül
vették várasunkat a' mezőségen, és a' hegyeken,
's mindenütt ágyukat vontak ki. — Dél után 1.
órákor 2 trombitás küldetett bé hozzánk, várasunk
fel kéretésére, de erre tellyességgel nem akartak a'
Francziák ügyelni, melly miatt két órákor min-
denütt durogni kezdettek a' Császári ágyuk, a'
mellyek nem a' várasra, hanem a' Rénus tulsó
partyán lévő Franczia táborra vóltak intéztetve;
még is mindazáltal várasunkba is bé hullott egy-
néhány ágyú golyóbis, de semmi kárt sem tett.

Negyedfél órákor meg szünnén az ágyu duro-
gás, apró fegyverből kezdettek a' Császáriak lö-
völdözni, és mind közelebb közelebb jöttek hoz-
zánk, már 4 órákor kapuink előtt vóltak. Ekkor
várasunkba vonták vissza magokat a' Francziák,
és újobban el kezdödvén az ágyú durogás, a' Ré-
nuson lévő hidunkon is által költöztek, de koránt
sem mindnyájan, mivel sokan el hullottak és es-
tek sebbe 's fogságba kapuink előtt. Mingyárt
által lett menetelek után meg gyujtották a' hidat,
melly már annakelőtte szurkos koszorúkkal meg
lévén rakatva egyszeribe lángot vetett. Ekkor bé
lövöldözték a' Császáriak kapuinkat, által futot-
ták várasunkat, de mivel a' hidon már által nem
mehtek, egynéhány 100 embert hagyván nállunk
örizetben, a' többi vissza ment a' Cs. Kir. tábor-
ba.

Azomban még sem szüntek meg az ágyú lö-
völdözések, mellyeknek tüze a' hidon túl fekvő,
Feuerthalen nevezetü faluban már is 15 házat
eméltett meg, és még most is ég. Az Auszriai se-
regek szándékoznak a' Rénuson által menni, most
Kienmeyer, és herczeg *Lichtenstein* Cs. K. Generá-
lok nállunk vagynak. — *Nauendorf* F. M. L. is ide
váratik. —



A' *Schaffhauseni*, és több Helységekbeli lakosok, a' hová tudniillik a' Cs. K. seregek bé mentek, minden részre való hajlás nélkül viselik magokat.

Aprilis 8-ik napján *Bázel* környékén is megjelentek az *Auftriai* seregek, és mindenütt ki osztogatták *Károly* Kir. fő herczegnek *Helvétusokhoz* intézett hirdetményét, és mindenütt, a' hol találtak, ki vagdaltak a' szabadság fáját. — *Massena* Generálisnak nagy hiettséggel *Strafsburgba* kellett menni. Egy Német Országi közönséges levélben azt írják, hogy ő fogja *Jourdan* helyett, a' *Rénusi* armadiát commandirozni, a' *Helvécziait* pedig ő helyette *Moreau* Gen. — Az elsőbb, tudniillik, *Massena* egy hirdetményt küldött *Aprilis 12-ikén* a' *Helvétziai Cantonokhoz*, melly szerént minden gyülekezetek tartoznak, a' nallok titkon vagy nyilván meg ölettetendő *Francziákért* felelni, és azok a' *Cantonokat*, a' mellyek ellenek fel támadnak tüzzel és fegyverrel fenyegeti.

Batava Respublika

A' *Batáviai Directorium Martius 13-ikén* adta officialiter tudtára a' *Törvénytévő Tanáts* első Kamarájának (igy neveztetik ezen *Respublikában* az ifjabb *Tanáts*) azt, hogy azon *Köz Társaság* nak *Konstántzinápolyban* eddig vólt követje onnan el küldettetett; e' mellett azt javasolta, hogy a' *Batáviai Respublikában* lévő *Török jobbágyok* mind személyekre, mind vagyonjaikra nézve véteődjenek különös óltalom alá. Az ezen tárgynak szoros meg vizsgálására ki neveztetett *Commissió*, *Martius 29-ikén* tette meg a' maga jelentését, melyben a' *Directorium tanátsát* gyámolitotta, 's erre való nézve, bé is vette azt mind a' két *Kamara*. E' szerént minden *Batava Respublikabelieknek* meg engedődött az, hogy valamiképen ennekelötte, úgy ennekutánna is szabadon kereskedhessenek a' *Török Statusokkal*, és hogy minden *Batava Res-*

publika tartományaiban lévő Törökök különös óltalom alá vétetődjenek.

Ezen Respublikának Directoriumja más módot tálálte' Directorok változtatásokban; mint a' Fr. Respublikában vagyon. Ebben, minden esztendőben forsot húznak a' Directorok, és a' ki közzülök minden irás nélkül való czédulát húz ki, annak kell ki lépni. A' Bataviai Respublikában, mind az öt Director egyszersmind huzott 5. esztendőre való czedulákat, a' mellyek szerént Director *Hasselt* ezen folyó 1799 ik esztendőnek Augustus hólnapjában; *van Hoof* 1800-ikban; *Hoedt* 1801-ikben; *van Haerfolte* 1802-ben; *Ermerius* 1803-ban, 's mindenik Augustus hólnapban fognak a' Directoriumból ki lépni.

Spanyol Ország.

Minorka szigetének Brittusok által lett elfoglaltatásától fogva nagyon meg tsökkent ezen Országban a' kereskedés, sőt egészen meg szünt a' közép tengeren való. Azért is tellyes tehetsége szerént azon iparkodik a' Kormányfő, hogy visszavehesse a' nevezett szigetet. Erre nézve a' *Majorkai* sziget Commendansává tette *Cagigal* Generált, a' ki már ennekelötte is, nevezetessen az Amériikai háborúban ditsiretesen meg különböztette magát. Erre bizta a' *Mahoni* várnak visszavételére ki rendeltetett Spanyol seregeknek kormányozását.

A' 20. ik *Martiusi* Kadixi levelek szerént, egy Spanyol hadakozó hajó, egy Anglus fregatot, 2. brigantinát, 's 1. galyát, vett el, a' mellyek jól meg lévén eleséggel terheltetve, a' *Minorkai* szigetbe szándékoztak bé menni. Ezen levélnek foglalata szerént, minden óran meg fognak a' Spanyol és Anglus flották egymással ütközni.

Német Ország.

Gr. *Metternich*, Cs. Kir. meg hatalmazott; minifter, a' mint a' közelebb múlt posta napon költ M. Kurirunknak 33-ik darabjában meg irtuk, olvasatlanul küldvén vissza a' Fr. miniftereknek hozzá küldött jegyzéseket, mingyárt akkor illyetén foglalatú promemoriát küldöttek ezek a' Német Országai békefféget munkálódó Deputationak, hogy Gr. *Metternich*, parantsolatja lévén a' Fels. Császártól arra, hogy többé semmi alkudozásba ne botsátkozzék, olvasatlanul küldötte vissza az ő jegyzéseket, mellyről a' Német Deputatiót tudósítani szoros köteleffégeknek tartják. Egyfzersmind a' fent nevezett Császári meg hatalmazott minifternek hozzájuk küldött 8-ik Aprilisi irására is feleltek illyenképen: Nem gyöznek *ugymond*, elegendöképen tsudálkozni az abban bé foglaltatott indító okokon, a' mellyek egészlen fundamentum nélkül való beszédeken épültek. Sok tettei által meg mutatta azt, az ő értelmek szerént, a' Fr. Directorium, hogy szivessen kivánta, és fok áldozatokat is tett a' Német Orzággal szerezteendő állandó békeffégnek eszközlésére nézve, és hogy a' melly okok azon válaszádsban a' Correspondentiának, és a' Congressus helyének bátorságtalanságára nézve elő hordatnak, azok tellyeséggel nem érdekelhetik a' Fr. Kórmányszéket, és senki sem mutathat tsak egy példát is, hogy az a' nemzeteknek törvényeit valaha meg sértette volna s. a. t. Költ *Rastadtban Germinal 20 napjan a' Fr. Republikának 7-ik esztendejében (Aprilis 9-ikén 1799-ben).*

„*Bonnier, Jean-Debrie, Roberjeot.*

A' Német Országai Deputatiónak 11-ik Aprilisi gyűllesében azt javaslotta a' Saxoniai minifter, hogy valamint a' Császári Commissiónak decretuma, úgy a' fellyebb való Jegyzések is küldetellessenek meg a' Regenspurgi Imperialis Diétának,

a' melly javaslásra a' több jelen vólt tagok is reá állottak.

A' *Rastadtban* lévő Fr. követek azt a' parantsolatot vették a' Telegrafus által a' Directoriumtól, hogy a' további parantsolatig maradjanak meg ottan.

Török Birodalom.

Az Egyiptomban lévő Franczia ármadiához következő hirdetményt intézett a' Fényes Porta: Minden Nemzeti törvényekről meg felejtkezvén a' Fr. Kormányozó szék, tevelygésbe ejtett és minden hadi törvények ellen Egyiptomba küldött titeket, egy olly Országba, a' melly a' Fényes Porta uradalma alá tartozik, avval tsábitván el titeket, hogy ez maga meg egyezett vólna ezen tartományának törvénytelen el foglalásában. Hiteffétek el magatokkal, hogy más vége vólt a' Fr. Kormányoszéknak illy távoly lévő Országba lett küldettetésekben, tudniillik ez, hogy titeket Franczia Országból ki hajtson, a' veszedelmek fenekére tásztson, és el kerülhetetlen halált vonnyon reátok.

Meg kell Egyiptomnak az illy törvénytelen el foglalás alól szabadulni; már is számtalan ármadiák maríroznak ellenetek, és igen erős flották lepték el a' tengert. Azok, a' kik közületek, ezen titeket fenyegető veszedelemtől meg menekedni kívannának, minden halasztás nélkül jelentsék magokat az öszve szövetekezett Hatalmasságok hadi és hajó seregeiknek Kormányozóinál. Higyék el, hogy azon helyre fognak vitetödni, a' hová magok menni kívánnak. — Szükséges pallus levél is fog nékiek adattatni, hogy utjaikban sem a' szövetséges flottáktól, sem a' zsákmányozó hajoktól semmi háborgatást ne szenvedjenek. Tehát minél előbb hasznallyák a' Fényes Portának ezen jóltévő indulatját, és ugy nézzek ezt, mint az azon melysége veszedelemből lehető meg szabadulásoknak

alkalmatosságát, a' mellybe taszittatni fognának.⁶
*Költ Konstantzinápolyban Ramazan Hólnapnak 11 ikén
 a' Hegirának 1213-ik esztendejében (Februarius 16 ikén
 1799-ben.)*

Bonaparte azon csalárd hirdetményének, mellyet
 ő, *Kajróból, December 21-ikén* lett elmenetelének al-
 kalmatosságával, azon városbeli lakosokhoz inté-
 zett, sok nyomtatványai találtatnak *Konstantziná-
 polyban*, a' mellyben ő nem átallya magát az iste-
 ni gondviselés követjének nevezni, 's ollyannak,
 a' ki mindent, 's mindennek leg titkosabb gondo-
 latjait is előre jól láttya, hogy a' kerefstény val-
 lást semmivé tette azért, hogy a' mahometána
 vallásnak szolgálhasson. Hogy annyival közönsé-
 gesebbekké lehessenek azok a' gonosz fortélyok,
 a' mellyekkel ő az Egyiptombelieknek el tsabita-
 tásokra él, szükségesnek itiltük azon hirdetményét
 Erd. Olvasóinkal maga valóságában, és szóról szó-
 ra közleni. „Sokakat meg tántoritottak, *ugymond,*
 közzületek a' gonosz emberek, de ők már el vesz-
 tek. Az Isten nékem azt parantsolta, hogy kö-
 nyörülő legyek a' nép eránt, a' minthogy elég ke-
 gyelmes és könyörülő is vóltam hozzátok. Hara-
 gudtam reátok, hogy ellenem fel támadtatok, 's
 ezért fosztottalak meg titeket két hólnapi diványo-
 toktól, az az, kórmányozó széketektől, hanem már
 most ezt is vissza adom tinéktek, mivel a' ti jó ma-
 gatok viselete el törölte a' ti pártosságtoknak mots-
 kát. — *Serifek, Ulemek,* és Moschebéli Orátorok,
 adjátok a' népnek tudtára, hogy azoknak, a' kik
 ellenem fel támadni méreszlenek, sem e' világon,
 sem a' máson meg nem fog a' bünök botsáttatni.
 Ugyan találkozhatik e' olly vak ember, a' ki nem
 látna, hogy nékem minden munkáimat az isteni bölts
 végzés vezérli? találkozhatna e' olly hihetetlen,
 a' ki arról kételkedne, hogy ezen roppant világ-
 ban mindenek az isteni végzés birodalma alatt le-
 gyének. — Adjátok a' népnek tudtára, hogy a'
 miólta e' világ fenn áll, meg légyen irattatva,
 hogy az Izlamim (mahometána vallás) ellenségei-

nek el töröltetése, és a' keresztnek le rontatása (érti a' keresztény vallást) után, napnyugotnak belső részéből ide fogok jönni a' reámbiztatott munkának eszközésére. — Mutassátok meg a' népnek, hogy a' Sz. Kórában, több mint 20 helyen meg volt mind az magyaráztatva, a' mi eddig meg történt, és a' mi ezután is meg fog történni. Vajha tehát azok, a' kik a' fegyverüktől való félelem miatt nem bátorzkodnak róllunk rosszul szólni, változtatnák meg erántunk való indulatjokat, mivel a' midőn fogadtak tésznek ellenünk az égnek, akkor a' magok kárhoztatásokat sürgetik. — Vajha buzgólkodnának az igaz hívők a' mi fegyverünk' szerentsés vóltáért. — Én mindentől számat kérhetek szivének titkos gondolatjaira nézve, mivel én mindent tudok, még azt is, a' mit másnak soha ki nem nyilatkoztattatok. Hanem el jő az a' nap, a' mellyben az egész világ világossan meg fogja azt látni, hogy mindenben az egek vezérlettenek engemet, és hogy semmi emberi erő semmit nem tehet ellenem. Igen bódogok fognak azok lenni, a' kik leg elsőben alám vetik megokat."

A' Móldva Országi Fejedelem, *Callimachi Sándor* engedelmet nyert a' Fényes Portától, eddig viselt hivataljának le tételére. Helyette *Ypsilandi Sándor*, az Oláh Országi vólt fejedelemnek a' fia, lett Móldvai fejedelemmé.

Konstantzindopolynak Péra nevü külső városában (a' hól az Európai fejedelmi udvaroknak követjeik, és sok keresztény kereskedők laknak) Martius 13-ikán, dél után támadott nagy tűz, annyira el hatalmazott, hogy más nap reggeli 5 óráig, két harmadrésze azon városnak porrá és hamuvá változott, a' melly által szörnyü kár okoztatott. A' meg égett házak közt vóltak a' Cs. Királyi Internuntius, az Anglus és Spanyol követeknek, nem külömben a' Raguzai Consulnak lakó palotáik.

